

# 万水千山血脉连 守望互助待花开

## 海内外中华儿女携手战疫记

新华社 郭文迪

新冠疫情暴发以来,海内外中华儿女始终心手相牵、风雨同舟,汇聚起共同战疫的双向暖流。面对肆虐的疫情,中国政府和人民始终牵挂海外同胞的安危冷暖,全力护佑他们的生命安全。危情时刻,祖国永远是海外游子的坚强后盾。众志成城的中华儿女,必将携手渡过难关。

### “健康包”传递关爱

疫情蔓延,中国280多个驻外使领馆把帮助海外留学人员作为当务之急,目前已向留学人员调配50万份“健康包”,包括1100多万个口罩,50万份消毒用品以及防疫指南等物资。

——“‘健康包’是来自祖国母亲的叮咛呵护和温暖关怀,展现了祖国强大的‘暖实力’。”收到中国驻巴基斯坦大使馆发来的“健康包”后,巴基斯坦国立现代语言大学中国交换生胡雅然这样感慨。

——“这是我在哈萨克斯坦最幸福的一天。”收到中国使馆送来的爱心包裹后,哈萨克斯坦卡拉干达国立大学的中国学生马婧妍在微信朋友圈发了这样一条信息。包裹里除口罩、消毒液外,还有东北大米、糖蒜罐头、水煮鱼调料乃至火锅底料……这是使馆工作人员驱车200多公里,经过多个防疫关卡,特地为当地留学生送来的。

慈母手中线,游子身上衣。从及时发布安全提醒到开通面向留学生和家长的咨询热线,从多渠道采购防疫用品到与留学生在线谈心、解答疑问,为了海外学子的健康和安全,各驻外使领馆一直在积极行动。



美国洛杉矶帕洛斯弗迪斯华侨华人为当地抗疫所捐赠的物品。



在美国南加州圣佩德罗市,华侨华人志愿者将捐赠品送到一家老人院。

虽然疫情输入压力不断加大,中国仍尽力帮助遇到困难的留学生回家。3月4日至4月3日,民航安排11架次临时航班,协助1827名中国公民回国,接回人员以留学生为主。

### 手足相连共风雨

在中国遭遇突如其来的新冠疫情的严峻时刻,世界各地华侨华人曾捐钱捐物,以实际行动表达与祖国同在的赤子之心。面对疫情在世界多地暴发蔓延,中国政府和人民也向海外同胞及时伸出援手,尽力提供援助。

一个多月前,福建福清市收到海外乡

亲寄回的大量防疫物资。如今,一场由当地政府、商会、侨联组织和企业家共同参与的“反向支援”拉开序幕。30万只口罩从福清装箱启程,运往意大利、英国、日本等地。

4月10日,厦门市海沧区向13个国家43个侨团捐赠的防疫物资装箱“发货”。从逐个了解海外侨团需求,到联系厂家、上线生产、打包封装,只用了短短4天。“我们会通过持续的关注和援助告诉海外同胞,他们并不孤独。”海沧区侨联主席黄秋霞说。

### 守望相助待花开

3月上旬,低烧、无力……在巴黎读大学的欧笑开始担心自己的身体。紧急时刻,她加入全法中国学者学生联合会组建的“医疗咨询微信群”。在群内华人医生指

导下,服药几天后,欧笑体温恢复正常。这个微信群邀请在法华人医生和来法交流的中国医生等在疫情期间为留学生提供医疗建议。在海外,类似华侨华人互助团体还有很多。

“中国人无论走到哪里,只要心系中华文化,就是有根的。”厦门市海沧区侨联侨青会共同会长江志民感慨道。

“广大华侨华人遇到困难,随时可以找飘扬着五星红旗的中国外交机构,使领馆就是他们的坚强后盾。”中国驻瑞士大使耿文兵这番话,表达了中国外交官的心声。

越是在困难面前,越能体现出一个民族的凝聚力和战斗力。面对这次全球重大公共卫生危机,海内外中华儿女再次展现出不畏风雨、团结一心的精神风貌,再次凝聚起同舟共济、共克时艰的强大力量。全体中华儿女守望相助、共同努力,终将迎来晴空万里、百花盛开的那一天。

# 国脚改车牌被行拘遭开除 偶像缘何如此易碎?

新华社 王浩明

偶像坍塌——14日晚,广州恒大球员于汉超因为涂改机动车号牌被广州交警处以行政拘留15日、罚款5000元的处罚,恒大俱乐部随后发布公告将其开除。

恒大为何挥泪斩马谡?于汉超身边的人如何反应?他受到如此重罚冤吗?作为公众人物乃至偶像的球员又应当怎样做好一个榜样?于汉超事件引发了足球圈乃至社会的热议。

### 当街涂改车牌 于汉超被行拘并遭恒大开除

14日下午,一段疑似广州恒大球员于汉超在广州路边涂改车牌的视频在网络上开始流传。视频中于汉超将车停在路边,下车后用笔将车牌上的“E”涂改为“F”。

广州交警随后介入调查,并在当晚发布“广州交警依法处罚一名变造机动车号牌的违法行为人”的通报。

通报写道:“今日(4月14日),广州交警在工作中发现,网传一宗实施使用变造的机动车号牌的交通安全违法行为。经广州交警调查取证,违法行为人于某承认违法事实。目前,广州警方依法对某做出罚款5000元、行政拘留15日的处罚,驾驶证记12分。”

随后,广州恒大俱乐部发布公告,称球员于汉超严重违反《广州恒大淘宝足球俱乐部球员“三九”队规》之“九开除”的纪律

规定,经公司研究决定,给予开除处分。

2019年,恒大颁布“三九”队规,其中“九开除”包括“有任何违法犯罪行为者,开除”的内容。

33岁的于汉超也成了恒大队史上首个被开除的一线队队员。而根据此前的案例来看,于汉超也很有可能面临中国足协禁入国家队和禁赛处罚。他的国家队生涯可能就此终结,职业生涯也被打上了一个大大的问号。

### 队友:感到震惊和惋惜

这两年于汉超一直受到伤病的困扰,并经过了两次手术,在恒大队内已经属于边缘球员。今年恒大包括冯潇霆和郜林在内的一批老将纷纷出走,于汉超还是留了下来,可见主教练对他的信任。

此番于汉超因为涂改车牌被拘留并开除出队,也让他在俱乐部和国家队的队友

普遍感到震惊和惋惜。他身边的人普遍反映,于汉超踢球敬业,人品很好。

恒大俱乐部一位球员告诉记者,于汉超在比赛和训练中非常敬业,平时很随和,和大家都处得不错,在队内也是很多年轻球员的表率,这次的事件让他感到“非常震惊”“不可思议”。

“昨天下午听说这事儿开始不敢相信,晚上处理结果来了感觉很震惊,我们几个队友互相联系了下都觉得不可思议。觉得这不是他能做出来的。”这位球员说。

国脚杨旭在微博上说:“作为战友,于汉超是个榜样!作为兄弟,人品我们有目共睹!人非圣贤,孰能无过!错了,我们改!别落井下石!”

### 如何做好榜样是球员的人生大命题

恒大此前多次按照队规处理球员,包

括孔卡、冯潇霆和韦世豪等人都受到过罚款和停赛的处罚,而这次于汉超被直接开除,下手不可谓不重。

于汉超作为恒大队内的元老球员,又在球队换血之际被主帅留下,说明了他在队内的价值。此番恒大直接开除,颇有些“挥泪斩马谡”的意味。恒大损失了一位有价值的球员,而于汉超被自己行为葬送的可能将是整个职业生涯,代价不可谓不大。

涂改车牌事件发生后,也有不少球员和球迷为于汉超喊冤,认为对他的处罚过于严重。

然而,法律所禁止的行为对于任何一个公民来说都是一条红线,不容越过。而足球运动员是公众人物,甚至是很多青少年的偶像,违法犯罪行为更是不可触碰的高压线。因为作为公众人物和偶像明星,不管主观上是否愿意,都承担着这个社会的榜样角色。

近年来,包括足球运动员在内的很多偶像明星成了易碎品,别说用更高的道德标准自我要求,甚至醉驾和吸毒等触碰法律底线的行为都屡有发生。

对一个足球运动员来说,踢球好是做好了本职工作,而绿茵场之外的生活,不仅仅是自己的一亩三分地。

如何做好榜样,对包括球员在内的公众人物是一个贯穿整个职业生涯乃至整个人生的大命题。